
RÉUNION  NATATION PISCINE DIABOLO 
LUNDI 12 FÉVRIER 2024  

3ème période

Classes de CP (+CE)



OBJECTIFS DE LA REUNION 

Remarque : Il a été demandé aux PE, par courrier , en amont de la réunion,  de prendre connaissance 
du courrier co-signé IEN-Valence-Romans Agglo et de l’ensemble des pièces jointes au courrier

• vous informer sur les conditions d’organisation du cycle 
d’apprentissage natation : planning, transport, conditions 
d’accueil sur le site

• vous rappeler les points essentiels du cadre institutionnel, 
réglementaire et pédagogique 

• vous présenter le nouveau projet pédagogique (la 
séquence d’apprentissage cycle 2) et les ressources 
pédagogiques disponibles pour vous accompagner dans la 
mise en œuvre du cycle d’apprentissage natation



ORGANISATION DU CYCLE NATATION

La personne de référence pour le planning des séances et le transport : 

Alexandre VIGNON

Responsable planifications scolaires & événementiels sportifs

Direction des sports 

Valence Romans Agglo 

Site de Valence

Tél. : 04 75 63 76 78 / Poste 7678 

Portable : 06 81 80 12 56

alexandre.vignon@valenceromansagglo.fr

mailto:alexandre.vignon@valenceromansagglo.fr


ORGANISATION DU CYCLE NATATION

L'enseignement de la natation au centre aquatique Diabolo sera divisé en 3 grandes périodes, 
elles-mêmes segmentées en phases. 

Cycles d’apprentissage massés selon les niveaux de classes et les périodes : 

Période 1 : Classes de CE (majoritairement), du 18 septembre au 8 décembre 2023

Période 2 : Classes de CM (majoritairement), du 11 décembre au 29 mars 2024

Période 3 : Classes de CP (majoritairement) et CE1/CE2, du 18 mars au 14 juin 2024

Une réunion d'information est programmée en amont de chacune des 3 périodes. La 
présence de tous les enseignants concernés est obligatoire.



ORGANISATION DU CYCLE NATATION

Points d’attention :

• La séance d’habillage/déshabillage a été évaluée entre15 et 20 minutes. Faire remonter si 
ce temps est insuffisant ou au contraire trop long (avant la dernière séance !!)

• Être bien à l’heure au départ du car et au lieu précis, ne pas attendre la dernière séance 
pour demander la modification de l’horaire du car (si besoin).

• Le car peut transporter 59 personnes assises maximum. Penser à bien vérifier l’effectif total 
enfants + adultes. 

• Limiter le nombre d’accompagnateurs vie collective !!!



SESSIONS D’INFORMATION DES IEB

 La partie théorique de la session se déroule en distanciel et le test pratique en 
présentiel. 

 Les inscriptions des bénévoles à ces sessions d’information et leur demande 
d’agrément (vérification de l’honorabilité des intervenants et du volet pédagogique) 
se font par l’intermédiaire de l’application GENIE. 

Une trace écrite résumant l’essentiel du contenu de l’information théorique est remise 
aux bénévoles à l’issue de la session d’information. Le document est disponible en 
annexe dans le projet pédagogique et sur les sites des inspections.



COURRIER PRÉALABLE AU CYCLE NATATION
➢ Le 1er jour de votre cycle d’apprentissage natation, pensez à fournir aux MNS les documents 
suivants disponibles en pièces jointes avec cette lettre et sur les sites des circonscriptions : 

- Un exemplaire signé du document intitulé « Attestation de prise de connaissance des extraits du 
POSS» (Plan d’Organisation de la surveillance et des Secours) relatifs à la pratique de la natation 
dans le cadre scolaire. Les extraits à lire du POSS sont indiqués en annexe du projet pédagogique.

- La liste nominative de vos élèves avec le ou les numéros de téléphone des responsables légaux à 
joindre en cas d’urgence.

- Le projet de co-intervention complété et signé par la directrice ou le directeur de l’école, par tous les 
enseignants et les MNS qui vont conduire le cycle de natation, les éventuels AESH, Intervenants 
Extérieurs Bénévoles (IEB) attestant ainsi que chacun d’entre eux a pris connaissance du projet 
pédagogique.

Les fiches de pré-groupe (au nombre de 4 maximum pour un effectif de 2 classes) comprenant chacune 
les noms des élèves de chaque groupe que vous aurez constitué. Vous pourrez utilement prendre appui 
pour cela sur :
 Le questionnaire destiné aux élèves et aux parents,

 l’expression des émotions et la prise de représentation du rapport au milieu aquatique de vos élèves, à l’activité en tant que pratique 
sociale (échanges oraux avec le groupe classe ou en petits groupes, recours au dessin légendé, appui sur des albums…).

https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/ehTrsJrefWyinDHm2I8zVcZJw8Nr06jMGX9NYonlzUvfH5Bg3G.pdf
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/ehTrsJrefWyinDHm2I8zVcZJw8Nr06jMGX9NYonlzUvfH5Bg3G.pdf
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/x5rafJp2lr5gwey3UvkD5cN09RbGkwexPSsQeJ740OW2OgxFun.xlsx
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/x5rafJp2lr5gwey3UvkD5cN09RbGkwexPSsQeJ740OW2OgxFun.xlsx
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/bXc3JwfwAttB1B69JqRVRFBscmRdZlMkMrTT96xS1EQsLO6eOj.doc
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/uPYObMpvwHQ5b34IGHhOAl350sro4b0xATm0VrqDVbBMbiYibP.doc
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/xhdvOy8WfGr7IFo5INektKmruziu1nXQDFCttrVyHxd4TSbEBi.xlsx
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/kZZo6vJtsWK94arMD7HBlAcXHwMRYjdSXbvnOwiMWbR0PCUZ90.xlsx


COURRIER PRÉALABLE AU CYCLE NATATION

➢ Les accompagnateurs bénévoles pour la vie collective n’ont pas accès au bord du 
bassin. Ils apportent leur aide dans les vestiaires et attendent dans le hall d’accueil de 
la piscine que la séance se termine. 

➢ Un SEUL accompagnateur bénévole est autorisé à se positionner sur une chaise à 
côté du pédiluve pour les éventuels passages aux toilettes en cours de séance. Ce 
dernier veillera à porter une tenue adaptée (short et tee-shirt), les tenues de ville étant 
proscrites par le règlement intérieur de la piscine.

➢ Tous les adultes présents au bord du bassin veilleront à porter une tenue adaptée 
conformément au règlement de la piscine (short et tee-shirt), les tenues de ville 
étant proscrites par le règlement intérieur du centre aquatique.

➢Les photos prises par les parents ne sont pas autorisées, même prises depuis le 
hall d’accueil. La prise de photos à visée pédagogique, sous la responsabilité de 
l’enseignant, est autorisée. 



COURRIER PRÉALABLE AU CYCLE NATATION

➢ À chaque séance, dès votre arrivée, merci d’indiquer le nombre d’élèves et 
d’adultes présents dans le « cahier de présence » et de le signer à votre 
départ.

➢ Veiller à repérer dès votre entrée sur le bassin la présence effective du 
MNS en situation de surveillance et veiller à vous assurer de la disponibilité 
d’une perche à proximité lors du déroulé de la séance.

➢ Merci de préciser aux MNS les nom et prénom des élèves qui doivent faire 
l’objet d’une vigilance particulière et de leur présenter les personnes qui se 
trouvent à vos côtés durant la séance (éventuels AESH et IEB). Chaque élève à 
besoins particuliers et chaque adulte doit être clairement identifié par 
l’équipe des MNS.  



COURRIER PRÉALABLE AU CYCLE NATATION

➢ Pour toute question concernant l’organisation des séances 
d’apprentissage à Diabolo, nous vous prions d’utiliser l’adresse mail 
suivante : alexandre.vignon@valenceromansagglo.fr en mettant en copie 
votre CPC. 

➢ Pour toute question concernant la mise en œuvre pédagogique du 
cycle d’apprentissage natation, nous vous remercions de contacter votre 
conseillère pédagogique de circonscription. Les CPC apporteront une 
réponse concertée avec l’équipe des MNS du bassin DIABOLO.

mailto:alexandre.vignon@valenceromansagglo.fr


PROJET 
PÉDAGOGIQUE



DES IMPÉRATIFS PÉDAGOGIQUES
Des impératifs qui apparaissent dorénavant clairement dans la note de service natation de février 2022 *

• Appropriation du projet pédagogique par les enseignants, celui-ci est disponible 
sur les sites des circonscriptions et doit être connu de tous, ainsi que le contenu du 
cycle d’apprentissage. 

• Cette connaissance constitue une des conditions clés de la réussite des 
apprentissages des élèves et de leur sécurité.

* Texte de référence : La note de service du 28  février 2022 qui définit les conditions de l'enseignement de la natation dans le 
respect du cadre législatif et réglementaire en vigueur pour les élèves des écoles maternelles et élémentaires, des collèges et des 
lycées. 

« (…) le professeur veille à présenter les enjeux pédagogiques aux intervenants, professionnels ou bénévoles. Il s’assure 
également que l’organisation générale est connue de tous (intervenants et accompagnateurs de la vie collective) et veille à son 
respect, tout particulièrement en ce qui concerne la sécurité des élèves. » 

https://www.education.gouv.fr/bo/22/Hebdo9/MENE2129643N.htm


DES IMPÉRATIFS PÉDAGOGIQUES

• Présentation du projet aux familles et aux élèves en amont des séances

• Présentation du projet aux IEBs natation agréés

• Importance de la mise en place de la phase de familiarisation en classe en 
amont du début du cycle d’apprentissage, importance du retour en classe sur 
les séances vécues en bassin, importance de l’interdisciplinarité (cf. NS 
28/02/2023)

• Mise en place d’un support pour accompagner le cycle d’apprentissage : le 
carnet du nageur



LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE
Trois repères qui déterminent un parcours de formation pour devenir nageur :

L’aisance aquatique
• Etape fondamentale pour débuter le parcours de formation d’un nageur sécurisé
• L'aisance aquatique est particulièrement visée pour les enfants de moins de 7 ans.
• Son acquisition est plus largement un objet d'enseignement incontournable pour tout élève non-nageur, quel 

que soit son âge, dans la perspective de l'acquisition du savoir-nager en sécurité
• Les trois piliers de l’aisance aquatique:  
L’acquisition de l’aisance aquatique passe par 3 paliers correspondant à la construction du corps flottant, qui se 
réalisent dans un espace où l’enfant n’a pas pied et sans aide à la flottaison :

Attendu de fin de cycle 2 : Se déplacer dans l’eau sur une quinzaine de mètres sans appui et après un temps d’immersion

Attendu de fin de cycle 3 : Valider l’attestation du savoir nager en sécurité (ASNS), conformément à la circulaire du 28 février 2022

Palier 1 : entrer seul dans l’eau, se déplacer en immersion complète (tête sous l’eau) et sortir seul de l’eau.

Palier 2 : sauter ou chuter dans l’eau, se laisser remonter, flotter de différentes manières, regagner le bord et sortir seul.

Palier 3 : entrer dans l’eau par la tête, remonter à la surface, parcourir 10 m en position ventrale tête immergée, 
flotter sur le dos avec le bassin en surface



DES REPÈRES DIDACTIQUES
APPRENDRE À NAGER COMME ON A APPRIS À MARCHER – UN FILM QUI BOUSCULE LES IDÉES REÇUES

Marc BEGOTTI, professeur de sport, élève de Raymond CATTEAU,  a conçu un film qui décrit les 8  étapes par 

lesquelles un débutant doit passer pour passer du statut de terrier au corps flottant , première étape du savoir 

nager en sécurité

 http://www.epsetsociete.fr/

▪Plusieurs étapes peuvent être réalisées au cours d’une même 

séance de 45 minutes.

▪ Une seule étape peut aussi faire l’objet de plusieurs 

séances de 45 minutes.

▪ Le passage à l’étape suivante ne doit s’opérer, et ne peut 

s’opérer, que lorsque le but de l’étape précédente a été 

atteint à de nombreuses reprises par tous les élèves. 

▪Les élèves sont donc confrontés d’emblée à la grande 

profondeur qui va imposer de transformer un fonctionnement 

de terrien qui ne convient plus à ce nouveau milieu.

▪Marc BEGOTTI décrit les comportements caractéristiques qui 

témoignent des acquisitions. Cela donne ainsi des repères 

précis de lecture de ce que font, ou non, les élèves.

http://www.epsetsociete.fr/VIDEO-Apprendre-a-nager-un-film

http://www.epsetsociete.fr/VIDEO-Apprendre-a-nager-un-film
http://www.epsetsociete.fr/VIDEO-Apprendre-a-nager-un-film


APPRENDRE À NAGER COMME ON A APPRIS À MARCHER



DES REPÈRES DIDACTIQUES
APPRENDRE À NAGER COMME ON A APPRIS À MARCHER – UN FILM QUI BOUSCULE LES IDÉES REÇUES

Etape 1 Etape 2 Etape 3 Etape 4 Etape 5 Etape 6 Etape 7 Etape 8 

une nouvelle 

locomotion en 

grande 

profondeur se 

déplacer le 

long du mur 

depuis la 

grande 

profondeur 

une 

locomotion 

avec le corps 

en suspension 

le long du 

mur

une immersion 

de plus de 10 

secondes, 

regard 

orienté, le 

corps 

commence à 

être perçu 

comme 

flottant.

toucher le 

fond, 

profondeur 2 

mètres 

environ avec 

aide

rester au fond 

5 secondes et 

remonter sans 

aide

laisser 

passivement 

l’eau agir sur 

son corps 

équilibre 

dorsal et 

ventral

Les élèves ont 

construit le 

corps flottant

Sauter dans 

l’eau et se 

rendre 

indéformable 

pour « passer 

à travers » 

l’eau

Accepter le 

déséquilibre 

et le 

changement 

de direction

Chutes arrière

Du statut de terrien au corps flottant une construction en 8 étapes 

Fiche d’accompagnement du film

https://www.eps.mllevans.fr/wp-content/uploads/2019/07/85.pdf


LA SÉQUENCE D’APPRENTISSAGE CYCLE 2
Disponible sur le site de la circonscription à l’adresse suivante : 

https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-
images/vgTM3jr7hHoAaKBmHgiu0IibgtSXmzWqFyfEYP93PvK7O5XjkA.pdf

• Phase de familiarisation en classe en amont du début du cycle d’apprentissage

• Deux séances d’appropriation du milieu et d’évaluation diagnostique à partir 
de l’observation des élèves S1 et S2

•Deux séances d’apprentissage S3 à S4

•Un premier parcours qui permet de réinvestir les apprentissages S5

•Deux séances d’apprentissage S6 à S7

•Une séance de réinvestissement des apprentissages sous forme de jeux S8

•Des séances intermédiaires en classe pour faire le point sur les apprentissages, 
les réussites, les difficultés à dépasser et se projeter dans la séance suivante

Une évaluation continue des élèves  sera pratiquée tout au long des séances

https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/vgTM3jr7hHoAaKBmHgiu0IibgtSXmzWqFyfEYP93PvK7O5XjkA.pdf
https://ien-romans-vercors.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/vgTM3jr7hHoAaKBmHgiu0IibgtSXmzWqFyfEYP93PvK7O5XjkA.pdf


PLAN UNITÉ D’APPRENTISSAGE C2

PHASE 1 : Découverte et 

évaluation diagnostique
PHASE 2 : Apprentissage

PHASE 3 : 

Réinvestissement

EN AMONT : 

Familiarisation



UN OUTIL POUR VOUS ACCOMPAGNER DANS LA MISE 
EN PLACE DE LA  PHASE DE FAMILIARISATION

https://eps-26.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-
images/hJ5FVjRMn1EfEUk1yCdlLNx9rp9FQQlfu7AayC3DRYVngdKzqB.pdf

https://eps-26.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/hJ5FVjRMn1EfEUk1yCdlLNx9rp9FQQlfu7AayC3DRYVngdKzqB.pdf
https://eps-26.web.ac-grenoble.fr/sites/default/files/inline-images/hJ5FVjRMn1EfEUk1yCdlLNx9rp9FQQlfu7AayC3DRYVngdKzqB.pdf


PROJET PÉDAGOGIQUE 
SÉQUENCE D’APPRENTISSAGE

Pour chaque niveau de pratique :

o Groupe hippocampe (jaune) : construction du corps flottant

o Groupe tortue (vert) : faire vivre le corps flottant et construire le corps projectile

o Groupe poisson clown (orange) : construction du corps projectile et ébauche du

corps propulseur

o Groupe dauphin (bleu) : amélioration du corps projectile et construction du corps

propulseur



DES IMPÉRATIFS PÉDAGOGIQUES

Obligation de transmettre à l’arrivée les 4  fiches des pré groupes qui auront  été préparées 
par l’enseignant. 

• Les fiches de pré-groupes (au nombre de 4 maximum pour un effectif de 2 classes) 

comprenant chacune les noms des élèves de chaque groupe de compétences (hippocampe, tortue, 
poisson et dauphin)  que vous aurez constitué. Vous pourrez utilement prendre appui pour cela 
sur :

- le questionnaire destiné aux élèves et aux parents,

- les résultats des évaluations réalisées lors de l’année précédente, 

l’expression des émotions et la prise de représentation du rapport au milieu aquatique de vos 
élèves, du rapport à l’activité en tant que pratique sociale (échanges oraux avec le groupe 
classe ou en petits groupes, recours au dessin légendé, appui sur des albums…)

• Prendre quelques minutes à la fin de la séance pour échanger avec les MNS au sujet du 
suivi des élèves, du déroulé de la séance, des questionnements ou des difficultés éventuelles. 
Ne pas attendre pour éviter les tensions. 



CONSTITUTION DES
PRÉ-GROUPES 

En amont en classe :  
présentation de l’activité 
natation aux familles et 
aux élèves,  recueil des 
représentations et 
formation des pré-
groupes à l’aide du 
questionnaire à 
destination des élèves et 
des familles. 























AIDES À L’APPRENTISSAGE-PROGRESSIVITÉ







TEST ASNS
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